Apprendre a se servir d'un
tableur



Pour faire des calculs automatisés
et des graphigues, nous utilisons un tableur
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Un tableur est un tableau divisé en
cases, ou cellules

Une cellule est repéree Le nom de la cellule
par son « hom », ici A1.

Les « couleurs » permettent
de voir avec quelle cellule
on travaille
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Un autre exemple

‘w‘m|m|h‘m|m|—\
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La cellule est repéree par son « nom »,
ici ?77?



Dans une cellule, on peut mettre des mots,
des nombres (entiers ou a virgule), des

formules...
B3 - f
[ A& | B F
1 |Prix 2 35 5
2 |Cuantité 3 1 2
3 |Total | /1
i

L’objectif du tableur est de
faire-faire les calculs par

Dutexte  yUn nombre l'ordinateur, en y ajoutant
des formules...



Dans une cellule, on peut mettre des mots,
des nombres (entiers ou a virgule), des

formules...
55 B B
A | & C: | B |
1 |Prix 5 35 5
2 |Quantité 3 1 2
3 |Total =
] |
4

Si je mets « 6 » alors, si la quantitée 3 change, il faudra
que je refasse le calcul...

alors que le tableur sait « automatiser » le calcul...
c’est ce que vous allez apprendre a faire...



premiere partie...



Une cellule, c’est une « boite » qui contient
des nombres

La « formule» s’affiche en méme temps

SOMME - X &~ =B17B

A 5 & | D |
Frix s 5

el ™l el i

Cluantité [ P——. Y
Total | =EI“I*EIEl!
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Pour réaliser un calcul, on commence toujours par =

puis on se sert des « références » des cellules, et non pas
des nombres (on ne met pas =27*3).

Par exemple, en B3, on va mettre =B1*B2



Une cellule, c’est une « boite » qui contient
des nombres

B4 - i
| A | E C D
1 |Prix 2 35 g
2 |Quantité 3 1 .
3 |[Total b
4 [
L
i

Par exemple, en B3, on met =B1*B2
et on appuie sur la touche « Enter » du clavier;
le résultat du calcul s’affiche alors : « 6 »



Une cellule, c’est une « boite » qui contient
des nombres

S0MME * X = =010

A | B & D |
Frix 2 GF 5
Cluantité £ 1 2

Total Bl=c1rcz] |

]"I‘-l‘-'- I'_l_'l‘h_'l‘—i

Par exemple, en C3, on met =C1*C2
et on appuie sur la touche « Enter » du'clavier;



Une cellule, c’est une « boite » qui contient
des nombres

A, | B | £ O |
1 |Prix 2 35 5
2 -|Quantité 3 1 2

Total = a5

o
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Par exemple, en C3, on met =C1*C2
et on appuie sur la touche « Enter » du clavier;
le résultat du calcul s’affiche alors : « 3,5 »



Exercice : complétez D3

A | B C D
1 |Prix 5 35
2 |Cluantite 3 1
3 [Total 5 35
: —
e -4
5

Par exemple, en D3, on met =777
et on appuie sur la touche « Enter » du clavier;
le résultat du calcul s’affiche alors : « 777 »



Exercice : solution

A, | B C B
1 |Prix 2 359
2 |Cluantite 3 1
~ 3 |Total b )
4 —]
? d

Par exemple, en D3, on met =D1*D2
et on appuie sur la touche « Enter » du clavier;
le résultat du calcul s’affiche alors : « 10 »



L’avantage du tableur c’est que lorsqu’on change
une des valeurs, les résultats des autres calculs
sont changeés automatiquement.

A | E | 7 D E

1 |Prix . 3 ,5| 5 AVANT
2 |Uuantite 3 1 2

3 [Total 5 35 10
& [ 1|

g

Imaginons que la quantité ne soit plus 2 mais 4

G | = | c i 0 APRES
1| Prix 2 3.5 9
2 |Gluantite 3 1 4
-3 |Total & 3:5 20
A 1

Le calcul « Total » qui dépendait de cette valeur
est recalculé automatiquement



Conclusion : pour faire un calcul...

On commence une « formule » par =

On fait référence au « nom » de la cellule plutét qu’au

chiffre qu’il y a dedans (exemple =B1*B2)

On effectue le calcul (ou on valide la formule) en

appuyant sur « Enter ».



Exercice : trouvez les résultats
des calculs suivants :

B A B B L E

1 |Chbjet stylos papier qamime
2 |Prix 2 35

d [Quantite 4 7

4 | Total =02"B3 =2"C3 =02"0Da3  |TOTAL FACTURE
a =B4+C4+04

=



Exercice : trouvez les résultats
des calculs suivants :

B A B B L E

1 |Chbjet stylos papier qamime

2 |Prix 2 35

d [Quantite 4 7

4 | Total =02"B3 =2"C3 =02"0Da3  |TOTAL FACTURE

5 | =B4+C4+04

=

8

5

20



deuxieme partie...



Methode pour eviter les calculs repétitifs :

utiliser le « copier-coller »

écrivez une fois ce calcul en B4

B A, B C L

1 [Objet stylos papier omime
2 |Prx 2 35

J [Cuantite 4 2

4 [Total =B.2"E3

5

Puis avec un « copier-coller »,
le coller a droite, en C4 et D4.




Methode pour eviter les calculs
réepétitifs : utiliser le « copier-coller »

Puis avec un « copier-coller »,
le coller a droite, en C4 et D4.

B A, B = [
1 |Chjet stylos papier gormme
2 [P 2 Gl 1
d |[Gluantite 4 2 B
4 |Total =B.2"H3 =203 =003
5




Methode pour eviter les calculs
réepétitifs : utiliser le « copier-coller »

A B L L
1 |Ubjet stylos papler qomime
2 [Prx 2 G
3 |Cluantite 4 2
4 |Total o F_l

Résultats des calculs.




Conclusion : pour refaire des calculs
presque identiques, faire un « copier-
coller »...

* On écrit le calcul une fois (on commence toujours
par =)

* On fait un « copier-coller » la ou I'on veut que le
calcul soit reproduit.



Attention cependant, un « copier-coller »
ne marche pas toujours...

A = C [
l taux de tva : 10, 00%
2 |UJbjet stylos papler qamime
d |Prix HT A 10 1
4 [Prx TTC
c

On veut calculer chacun des prix TTC en utilisant la référence a la cellule C1
qui contient « 10% » c’est-a-dire le chiffre « 0,1 ».



Attention cependant, un « copier-coller »

ne marche pas tOUJours

SOMME A }{ u" f; =B3+C17B3
A 5 i | D
1 taux de tva : “ID,DD%%
2 |Objet L ehpinse papier qormime
3 ErEl B e s 10 1
4 |Prix TTC —EE+E“I*EE||
5

On veut calculer chacun des prix TTC en utilisant la référence a la cellule C1
qui contient « 10% » c’est-a-dire le chiffre « 0,1 ».
On rentre donc la formule =B3+C1*B3.
Jusque la tout va bien...

B5 v b2
A B C [

i taux de tva 10,00%

2 | Ubjet stylos papier qarmime

A PRl 3 10

o [ 4.3

e

—=




un « copier-coller » ne marche pas toujours...

L4 b fe =C3+017C3
A = A) [
1 taux de tva 10N %
2 |Uhjet stylos paplet qamime
3 R 3 10 1
4 [Prix TTC 3.3/ il 1
o

Mais apres un « copier-coller » la formule collée est malheureusement fausse
en effet, il devrait y avoir =C3+C1*C3, et non pas =C3+D1*C3 comme cela

a été fait.



Pourquoi une telle « erreur » ?

* Un tableur fait du « copier-coller » en décalant les

reférences des cases :
Il décale les noms des colonnes et les numéros des

lignes (c'est de la recopie incrémentée).

Il vay avoir « 1 »

l
2
i:! Si on fait un « copier-coller »

il y aura comme formule « =A3 »

donc le nombre « 3 ».
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Un tableur fait du « copier-coller » en décalant les
reférences des cases :
Il décale les noms des colonnes et les numeéros des lignes.

C2 - 7
A B C D E
i 1| =A
: 2 | I
L
3 3
4 4
5

Il vay avoir « 1 »

Si on fait un « copier-coller »
il y aura comme formule « =B2 »

donc aucun nombre.



EXERCICE

A B t I

=A1 | =Al+B1

= 0 RO —

DM = 0d | D —

Il va y avoir 7?77

Il va y avoir ?77?



EXERCICE

R

M| &= |k —

Il va y avoir 1

de LD R —

—

Il va 'y avoir 2



EXERCICE

E C B

=A] =471+B1

T = L k| —

[

Si on fait un « copier-coller »de ces deux cellules
vers le bas, alors il y aura comme formules 777



EXERCICE

Ml ||k —

B G D
=A1 | =AT+B1
=A2 | =A2¢B2

Si on fait un « copier-coller »de ces deux cellules vars le bas, alors il y aura

com formules :
=A2 donc le résultat est « 2 »

=A2+B2 donc le résultat est « 4 »



Un tableur fait du « copier-coller » en
décalant les références des cases

 Comment faire cependant pour faire comprendre a
I'ordinateur gu’on ne souhaite pas tout decaler ?

* Réponse : on rajoute le symbole $
devant la colonne (lettre) ou la ligne (chiffre) de la référence de la
cellule



Methode pour éviter les décalages
utiliser le symbole $

SOMME v }{ o f =B3+C1"B3
A, = L D
] taux de tva : I “IIII,IIIIII%I
2 |Jbjet _.__I_S_I_'_-,.-:LI;I_.S__.__.__F papler qormime
3 |Prx HT R e H 10 1
4 |Prix TTC =B3+C17E3 l
!'-'.

On voudrait voir =?7?7?

La formule décalée d’'un cran a droite deviendra =777



Methode pour éviter les décalages
utiliser le symbole $

SOMME v }{ o A =0B3+C1*B3
A, = L D
] taux de tva : I “IIII,IIIIII%I
2 |Jbjet _.__I_S_I_'_-,.-:LI;I_.S__.__.__F papler qormime
3 |Prx HT R e H 10 1
4 |Prix TTC =B3+C17E3 l
!'-'.

On voudrait voir =C3+C1*C3

La formule décalée d’'un cran a droite deviendra =C3+D1*C3

Il faut donc reprendre la premiére formule et faire référence a C1
de facon « absolue » afin que cette référence ne change pas par « copier-coller »



Methode pour éviter les décalages
utiliser le symbole $

SOMME * X & =B3+iCH17E3

| A = C [

taux de tva “IIII,IIIIII%I
(h)et stylos papier qomime
Prix HT | 3 10 1

A=Wk —

Prix TTC  |=B3+5C517B3 |
|
On voudrait voir =C3+C1*C3

[l faut donc reprendre la premiére formule et

faire référence a C1 de facon « absolue » afin que
cette référence ne change pas par « copier-coller » :
on introduit des $.

il faut mettre =B3+$C$1*B3



Methode pour éviter les décalages
utiliser le symbole $

SOMME * X of & =B3+5CH1"ES
| A B C [
| 1 taux de tva : “IIII,IIIIII%I
| 2 |Ubjet siylos napier qomime
|3 [PrisHT | 3 10 1
| 4 |Prix TTC  [=B3+5C51*B3] |
o

On voudrait voir =C3+C1*C3

La formule décalée d’'un cran a droite deviendra =C3+$C$1*C3,
ce que I'on voulait.

SOMME * X o & =CO+pCH1TC3
A | B & D
tauy desdws 10,00 %
Cbjet stylos papier qamme

Frix HT

Prix TTC

M | OO B —

DN 10 1

33|=C3+5C81°C3 |




Conclusion : faire un « copier-coller »
necessite de prevoir la formule a calculer...

On écrit la formule une fois (on commence toujours par =)
On prévoit la formule a écrire a c6té (la ou on veut copier)

On fait un « copier-coller » la ou I'on veut que le calcul soit
reproduit.

On vérifie la formule recopiée.

On modifie la formule du départ avec des $ s’il le faut.



Quand faut-il des $ ?

* Des que la reference a un nombre ne doit pas
changer.

par exemple, lorsque la référence est liee a un taux
de TVA identique pour tous les objets.



